

品悟长篇小说《留守》

刘雪玉

研究生毕业的那一年，带着导师布置给我们的课题，我和最好的同学一行三人深入豫西南一个乡村，先后在那里生活了三个多月的时间，写下了三万多字的调查报告——《农村留守现象调查》。

近日，看到《南阳日报》连载的作家党栋长篇小说《留守》后，再一次引起我内心深处的共鸣。小说中所描写的人物，小说中所叙述的一个个留守故事，怎么会和我居住过的那个村庄有着如此的相似之处，为弥补自己心灵上

那一幕幕缺憾，我如饥似渴地去品读连载的内容，也算借党栋老师之笔还原我曾经做过但最终没能做完的一个“留守”梦，那就是把当代中国农村的一个不得不说的社会现象——农村留守群体的生存现状展现出来，让更多的人来关注它，来探索解决这一问题的途径，从而建设更加和谐的社会，主义新农村。

小说《留守》采用现实主义手法，运用通俗易懂的乡土语言讲述了在城市化进程中，大石头村的年轻人迫于生计，外出打工，缺失亲情的空巢乡村，孤独无助的留守老人，缺乏情感生活的留守妇女，隔代教育和缺少父爱、母爱的留守儿童，以及利用村中缺少壮年村民之祸害乡里的村痞，这一桩桩沉重的故事向人们警示了这个不容忽视的社会问题。

站在我们的面前。知识型的留守村民马运来在大是大非面前总能和自己的老伙计林中虎站在一起，尽管他们两个时不时地还要发生一些争吵甚至争斗，既显得他的聪明睿智，又衬托着这一文一武两个人物的默契。从而为小说的丰满和厚重增添了色彩，由于作者对农村生活，尤其是留守村民生存环境和村落文化的熟知，小说读起来让人感到真实可信，同时也能引领人们去思考这些问题。

小说在成功塑造留守老人林中虎、马运来的同时，又从另外一个侧面成功塑造了留守妇女苏二妮、关琳琳，通过一系列的故事向人们展示了留守群体的种种生存困境，她们在缺少关爱，孤独无奈的生存环境下托起家庭的希望。特别是通过对发生在大石头村留守儿童亮亮、小石头身上的一系列本不该在他们这个年龄段发生的悲剧事件，引起了人们对大石头村这样的留守儿童的高度关注。

村痞式人物王木匠在现实的农村留守群体中是真实存在的，只是不同的村落里他们表现出的

祸害乡里的手法不同而已。农村青壮劳动力的大量外出，给了这些不怀好意的无赖之徒一些可乘之机，面对孤寡的老人和柔弱的留守妇女，他们的阴谋一次次得逞。因此，这也是让那些外出的农民工不能安心务工的一个现实问题，不得不引起人们的警示。

问题少年吴天生是典型的因为父母长期外出打工，长期由爷爷奶奶抚养和教育下成长起来的少年，他的扭曲变异性格和暴戾脾气的形成，最终使他成为家庭和社会的叛逆者，堕落为一个违法犯罪的少年，这不得不说又是一个最为沉重的社会话题……

当我品读党栋老师小说《留守》的时候，我不禁惊讶于作者的构思和小说中所描写的一桩桩故事怎么会与我们一行几位同学当年在乡下调研时所遇到、听到和看到的情况竟然会有惊人的相似。仔细思考后，顿悟《留守》不仅是一部反映这个群体生存现状的小说，更是一种普遍的留守生活现象，大概这也就是最好的答案了。党栋小说的成功之处也正在于此。

读书看报 书香童年 2017少儿报刊阅读季启动

本报讯(记者董志国)报刊伴童年，书香润一生。我省2017少儿报刊阅读季活动日前启动。这是记者从市文广新局采访获悉的。

阅读季期间，省新闻出版广电局将在全省组织开展一系列少儿报刊阅读推广活动，包括“中国梦·少年说”主题征文演讲、“我的悦读童年”报刊阅读推广、“我与报刊的童年故事”、“寻找在报刊陪伴下成长的榜样人物”等，向少年儿童展示阅读的力量，帮助少年儿童爱上阅读、学会阅读，在阅读中学习做人、学会创造。

据了解，今年的少儿报刊阅读季活动将持续到10月31日结束。为推动青少年阅读更多报刊，国家新闻出版广电总局将同时开展2017年度全国少儿喜爱的百种优秀报刊推荐活动，入选的报刊将在六一儿童节前公布。



小说连载

(五十七)

赵有艺这个老不死的色鬼，正是看到这个家里没有男人在，又都是些老弱病残，贼心很早就打在小蕾蕾的身上。

他年轻时耍过把戏(方言:指演小杂技)，本来就不是个什么好东西，所以连个老婆也没娶上，是全村为数不多的一个“老光棍”。由于年老不动把戏了才回到村里。当初村干部同情他，把他送到乡里的敬老院。可这个老东西贼心不死，六十多岁的人了还要流氓。因为在敬老院里调侃那些老太太，被敬老院开除后又回到了大石头村，所以平日里很少有人去搭理他。

赵有艺老了欺负不动村里的那些留守妇女，就把魔爪伸向了一些留守女童。他先后几次猥亵过村里的几个小女孩，有的女孩因为心里害怕回家不敢对大人说，但有一两个女孩回去后告诉了自己的爷爷奶奶。由于没有受到严重侵害，这些人也只是跑过来把他臭骂一顿，并没有采取严厉的措施，更没有去报警。这却滋长了他的胆胆，竟然把毒手伸向了小蕾蕾。

他对小蕾蕾蓄谋已久，因为他很了解这个家庭的情况，虽然蕾蕾妈妈留在家里，可她平时太忙太累了，根本没有时间去照看小蕾蕾。那次他装着自己发烧让小蕾蕾给他买药，故意多给钱让她买东西吃，讨得了蕾蕾的好感。单纯幼稚的蕾蕾觉得给自己钱花的“爷爷”是个好心人，哪里会知道他是个老色狼。

赵有艺见小蕾蕾一个人跑进自己的屋里讨水喝，心中不由一阵大喜，慌忙从床上爬起来朝门外看了看，见没有其他小孩跟进来，就一边给小蕾蕾倒水，一边哄着她：“蕾蕾，爷爷前天去街上给你买了一套小裙子，你穿上试试看合不合适？”

天真的小蕾蕾哪里会想到这是个阴谋，一边喝水一边不停地说着谢谢爷爷的话，并说自己有裙子穿，不用爷爷再花钱买了。

赵有艺又哄她说：“你就穿上试试吧，不要跟爷爷客气。”说完还真的从一只破箱子里拿出了早已准备好的那条小裙子，看来，他真是蓄谋已久的了。

小蕾蕾有点动心，但不好意思在爷爷面前脱衣服。于是就显得有点扭捏起来。

赵有艺迫不及待，但还是装着背过身去，慌忙把那条小裙子递给了小蕾蕾，佯装责怪地小声说道：“我是你爷爷，你还有啥不好意思呢？”

一点也没有多想的小蕾蕾就把身上的衣服脱了，准备换上这件新裙子。不料正在这时，赵有艺突然转过身来……

后来，同村的一个小女孩见蕾蕾进了赵爷爷家好长时间没有出来，就叫上另外一个小男孩来找她。由于赵有艺这个老色鬼刚才太慌张没有关门，两个孩子直接跑进了他的卧室，当他们看到光着身子的小蕾蕾被赵爷爷“压在身下不停地哭啼时，一下子都惊呆了。那个和蕾蕾同岁的赵女孩反应快，似乎一下子看明白了眼前的一切，大叫着便跑了出去，一群小孩子惊慌失措跑进来，有的哭，有的叫，有的慌忙往家里跑。不大一会儿，愤怒的人们便把这间小屋围了起来。

等小蕾蕾的妈妈从地里回来得到消息赶来时，被村民打得半死的赵有艺早被警察们抬上车拉走了。

这时小蕾蕾也被村民们用衣服包了起来，早已吓得不成成人样了。小云一下子扑到女儿身上，撕心裂肺地哭喊起来，那情景真让人无法再忍心看下去。就这样，一个年仅十三岁的女孩被一个六七十岁的老色狼无情地糟蹋了……

愤怒的村民们再也无法忍受了。有脾气暴躁的人点了火把要烧了赵有艺这个老混蛋的房子，却被镇下来调查取证的民警拉住了；有的则操紧了锄头，说只要赵有艺还活着回来，一定要打死他为小蕾蕾报仇。

妇女们在流泪，不停地痛哭着，然而更多的人却在那里无奈地叹息着……

苏二妮的心里这些天来一直不能平静，王木匠事情败露后，公安机关四处捉拿她，这使她很兴奋。

凭王木匠这些年来所犯下的罪行，如果被捉到，判不了他死刑恐怕也差不了多少。

王木匠一日不除，天理难容！

苏二妮的内心里也和村民们一样，期盼着早日能够抓到王木匠。当她看到李兰兰穿梭于村中留守在家的妇女们中间，搜寻证据控告王木匠时，一时也动了心，好几次都想把王木匠强奸自己的事情告诉她。多了条罪证，王木匠就罪加一等。她为李兰兰的大义和勇敢而暗暗感到佩服。可又转念一想，目前这件事除了王木匠还没有第二个人知道，就连自己最好的朋友关琳琳也没有道。尽管王木匠糟蹋她后，她差点挺不过去喝农药自杀。

关琳琳为遭人偷拍的事，被丈夫林军痛打了一顿，一气之下回了四川老家，林军弄清了事情的真相，从拘留所放回来后，本应向琳琳道个歉，可回来却发现琳琳已经回了老家。他知道自己误解了她，打电话发信息求她宽恕自己，可倔强的关琳琳就是不理他。

赵六朝受了如此惊吓，遭遇了飞来横祸，还差点被林军用刀砍死。可当林军弄清了事情的真相提着礼物到他家赔礼道歉时，他还是原谅了他，并发誓一定要揪出背后害他的那个混蛋。

王木匠犯事后，赵六朝和林军首先想到的是这事肯定也是王木匠干的。后来他俩又听说警察在搜查王木匠家时，发现了许多作案工具，并带走了一部相机。他们两个便托关系从派出所的熟人那里得知，相机的内存卡上有王木匠发到林军手机上的图片。事情一下子全明白了，这事果然是王木匠干的。

赵六朝气得跳脚大骂，发誓见到王木匠非打死他这个杂种不可。

警察们走访村民的过程中，赵六朝和林军向他们反映了这件事，他们这才弄清了去年那场林军伤害案的真正原因，抓捕王木匠的决心更大了。

关琳琳回家已经一年多了，林军亲自赴四川找过她两次，都没有得到她的谅解，她说什么也不肯回来。这次王木匠犯事后，林军第一时间把这一好消息告诉了琳琳，琳琳说王木匠强奸了自己的事，她不信任自己的好朋友，她害怕说出去会丢了人。苏二妮虽然漂亮贤惠，但却是一个柔弱而又极爱面子的人。她心里想得太多，她怕这件事说出去了村民们会看不起她。更怕无法面对自己的丈夫和婆婆，极度的矛盾和痛苦之下，她还是隐瞒了这件事。尽管她心里明白，自己如果能勇敢地站出来，王木匠就会罪加一等。可她还是痛苦地把这件事埋藏在心底。

【作者简介】党栋，南召县人，笔名一凡夫，中国散文学会会员，河南省作家协会会员。先后出版有散文集《深夜静悄悄》、随笔集《和你没商量》、《青青校园》《我和我的村庄》，长篇小说《追梦》《足疗》等文学作品。

新思维本周销售排行榜

书名	作者
人民的名义	周梅森
解忧杂货店	东野圭吾
生死关头：中国共产党的道路抉择	金及冲
北窗	葛亮
嫌疑人X的献身	东野圭吾
望春风	格非
追问	丁捷
海昏侯刘贺	辛德勇
人工智能	李开复 王咏刚
追风筝的人	卡勒德·胡赛尼

20年坚守，我们始终在路上
地址：南阳市城区梅溪路中州路口
电话：66078699 66078668



阅读，正成为人们的一种生活方式 本报记者 董志国 摄

修身养性 智言慧语

学识用来常觉浅，本领恐心慌难安。学习本是终身事，岂可蹉跎享清闲。

书山有路勤为径，学海无涯恒作舟。立下愚公移山志，山高海阔何言愁。

圣贤经典学问深，重温老话寓意新。悟透名言千句，学会做事和做人。

(惠民)

短信祝福

初夏的气息扑面而来，温暖的阳光渐渐炽烈，在这个五彩缤纷的季节，快出来晒晒吧，把心情晒得快乐，把日子晒得多彩。愿你越晒越幸福！

最美的是初夏，晨曦掠过脸颊，清风亲吻浪花，山花彩霞并驾，荷叶染绿了青蛙，蝉鸣奏响琵琶，心中有的是眷恋，牵挂。只愿你幸福一夏，快乐一夏。

牵挂滋生在思念的角落，飞鸟在原野将快乐撒播，幸福的书签在飞翔中散落，真挚的情谊染绿心灵的荒滩，祝福的轻烟袅袅不绝，清风替我嘱托：初夏快乐！

拿起笔吧 建造咱们的休闲园地 《每周闲情》征稿启事

《每周闲情》版致力打造南阳人自己的园地，刊发真实反映南阳人尤其是南阳居民生活方式、生存状态、情感故事的文章。“真”、“闲”、“广”、“短”是该版对稿件的要求。希望《每周闲情》版让人们在一个多少有些喧闹、浮躁的氛围中，静下心来看看自己的生活、谈谈自己的生活、写写自己的生活，从而有所思考与醒悟。

这是南阳人自己的一方园地，等待着您来开垦。是否符合您的口味，请及时告诉我们。我们希望与您共同体验品味人生，感受冷暖世情。每周五出版，敬请关注。

《每周闲情》投稿指南：
投送邮箱：nyrbwhzk@163.com

生活漫笔

日日夜夜荡漾在万顷花海……

梦中的玉兰

张天一

阳春三月，玉兰花开。故乡就像一叶扁舟，日日夜夜荡漾在万顷花海。花瓣随波而去，花香随风飘扬，传遍九州四方，也传到了我的心房。于是，我在睡梦中看到了水墨如画的五朵山、飞流而下的百尺潭、烟雨缭绕的丹霞寺。还有成行的玉兰树，满树青翠的枝叶、盛放的花朵和掩映中的深深庭院。

那片五朵山花海，是个永远的故事。花海里有一条弯弯的小路，延伸向山的尽头。那些年，我都会穿行在花海中，穿过幽静，穿过芳香，捡起几瓣落花，藏在书里，印下一行行记忆，装订成如诗的童年。

多少年过去，那些记忆都带在身边，如影相随。

我走过小路，眼前只有一树绿叶，枝头朵朵花蕾，仿佛欲言又止。几番徘徊，几番沉思，我背起行囊乘舟离去，偶尔还会翻开书册，细嚼着残留的故土气息。

漂泊的日子里，我总是在深夜，沿着河畔走去，那里朝着故乡的方向。走过夏秋，走过寒冬，陪伴我的只有月光。淡淡的月光有着玉兰花相似的味道，让我在起伏的岁月荣辱不惊。

当我从远方归来，故乡的小路依然空荡。不见繁花踪影，只见泥土更加润泽。我不禁四处寻找，曾经的童年、阳光、奔跑和悠扬的歌声，也许都潜藏在那些

玉兰花蕊里，交织成万丈霞光。

年复一年，我又踏着春天的脚步远行。今夜，在城南的桥上，月华融融，楼宇沉默，偶尔几辆小车飞驰而过，他们都是匆匆地回家么？河流哗啦啦，从脚下流过，零碎的灯光又消失了，河面一片平静。可我却睁大了眼睛，因为我看到，遥远的故乡，玉兰花开了。那是梦中的玉兰，开在山坡上，开在小路旁，开在溪水边，开得流光溢彩，开得丝丝沁脾。或许河面波澜再起，一定是故乡的溪水，载着朵朵玉兰花，远涉千里而来，多少路程的颠簸，它们依然盛开着，七彩落英，馥郁芳香，让人笑逐颜开，让人喜悦而泣……

生活笔记

不气馁、不自卑……

刺玫瑰花

黄龙江

五月，阳光明媚，初夏的气息撩拨弄人，四周绿树成荫，鸟语花香，山清水秀……

在油站的围墙一角，紫薇花树下，一丛刺玫瑰花，在无人问津的光影里，卓尔不群地散发出一阵阵隐隐约约的清芬来，并不逊色于人们争先恐后欣赏的玫瑰月季之类。

暮春时分，刺玫从带刺的枝条开始慢慢变绿，不经意间就抽出鹅黄色的嫩芽，每天清晨，在同事们打扫落叶和清理周边杂草时，都一直关注它，在加油站相对单调的日子里，大家对刺玫关心照顾，来一扫相对单一寂寞的心灵，似乎都淡忘了它是野生的，在家乡的野外遍地都可以寻找到它妙曼婆娑的姿态，由于是带刺的，起初并不看好，也懒得把它铲除，但是看到它楚楚可怜的样子和紫薇树下它可以作为篱笆的一面就

下来了。

一日，突然闻到一股扑鼻的清芬，不迷人也不张扬，就连加油的司机师傅也说好闻得很哩！我知道站区四周都是高大的白杨，附近山村的槐树也很不错，没有风刮过是嗅不到的，一下子，想起了是角落紫薇花下的那丛刺玫花，走近一看，果然如此，它在绿叶的怀抱里，肆无忌惮地开放着，粉红和浅白相互交织在一起，都是单瓣的，花瓣轮状，比较大而咧，一眼望去就像画家笔下的大写意，花瓣上还挂着晶莹剔透的小水珠，显得清纯无邪，招人羡慕。也许，太不显眼的缘故，并没有蜜蜂的光顾，它们依偎在紫薇光滑的树干上。紫薇还在吐芽返青，没有争相比美的机会，所以，刺玫选在前面，把风光和主角让位给花中的佼佼者，甘愿做护花使者。

难道这不正是我们这些人一线默默无闻，无私奉献的岗位



图片 杨萌 摄